

శుభప్రదమైన రమజాన్ మాసంను గూర్చి పవిత్ర ఖుర్ఆన్ అవతరించబడింది.

హజ్రత్ అమీరుల్ ముమిన్ ఖలీఫతుల్ మసీహిల్ ఖామిస్ అయ్యుదహుల్లాహు తఆలా బినస్సిహిల్ అజీజ్ 24.04.2020

తేదీ - మస్జిద్ ముబారక్, ఇస్లామాబాద్ లో ప్రసంగించిన ఖుత్బా జమా సారాంశము

అష్హదు అన్ లా ఇలాహ ఇల్లాహు వహ్దహు లా షరీక లహు వ అష్హదు అన్న ముహమ్మద్న్ అబ్దుహు వ రసూలుహు. అమ్మా బఅదు ఫఅవూజ్ బిల్లాహి మినషైతా నిర్రజీమ్ - బిస్మిల్లా హిర్రహక్మ నిర్రహీం - అల్ హందు లిల్లాహి రబ్బిల్ ఆలమీన్ - అర్రహక్మ నిర్రహీం - మాలికి యామిద్దీన్ - ఇయ్యాక నఅబుదు వ ఇయ్యాక నస్తయిన్ - ఇహ్దినస్సిరాతల్ ముస్తఖీమ - సిరాతల్లజీన అన్ అమ్త అలైహిం ఘైరిల్ మఘ్జుబి అలైహిం వలా జ్జుల్లీన్.

తషహూద్, తఅవ్వజ్, సూర ఫాతిహా పరనా నంతరం హుజూరె అన్వర్ అయ్యుదహుల్లాహు తఆలా బినస్సిహిల్ అజీజ్ ఇట్లనిరి

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ○ أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ فَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ ○ وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامُ مِسْكِينٍ فَمَن تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَّهُ ○ وَأَن تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ ○ شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ ○ فَمَن شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ ○ وَمَن كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ ○ يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ ○ وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَى مَا هَدَاكُمُ ○ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ○

హుజూర్ అన్వర్ అయ్యుదహుల్లాహ్ తాలా బినస్సిహిల్ అజీజ్ గారు ఇలా తెల్పినారు: ఈ సూక్తుల అనువాదమిట్లు గలదు. అనగా ఓ విశ్వాసులారా! మీరు ధార్మికులు కావలయునని మీ కంటే పూర్వమున్న వారికి విధించబడినట్లే మీకును ఉపవాస నియమము విధించబడినది. ఈ ఉపవాస నియమము నిశ్చిత దినములకే పరిమితమైనది, కాని మీలో ఎవరికైనను అనారోగ్యమున్న గాని, ప్రయాణమునందున్న గాని ఆ దినములలో ఉపవాసము చేయక మరెప్పుడైనను ఉపవాసమును పాటించి ఆ సంఖ్యను పూర్తి చేయవలెను. సామర్థ్యమున్న వారు ఒక పేదవానికి అన్నము తినుపించుట పరిహారము. ఎవ్వరైనను సత్కార్యము చేసినచో అతనికి అది చాలా మంచిది. మీరు తెలిసి ఉపవాస నియమమును పాటించినచో మీకది మంచిది. మానవులకు హితోపదేశముగా స్పష్టమైన నిరూపణములతో, సత్యాసత్యముల తారతమ్యమును వివరించు అంశములతో, ఖుర్ఆన్ రమజాన్ మాసములో అవతరింపబడెను. కనుక మీలో ఎవరైనను ఈ మాసము పొందినచో ఉపవాస నియమమును పాటించవలయును. అనారోగ్యముగా నున్నవారు, ప్రయాణములో నున్నవారు తరువాతి దినములలో ఉపవాస నియమము పాటించి ఆ సంఖ్యను పూర్తి చేయవలయును. మీకు సౌకర్యము కలిగించుట అల్లాహ్ ఉద్దేశము. మీకు కష్టము కలిగించుట కాదు. కనుక (సౌకర్యముతో) సంఖ్యను పూర్తి చేయుము. మీరు కృతజ్ఞులగుటకు అతడు ప్రసాదించిన హితోపదేశముతో అల్లాహ్ మహిమను కొనియాడుము.

హుజూర్ అన్వార్ ఇలా తెల్పినారు: మన ఆధ్యాత్మిక ప్రగతి కొరకు అల్లాహ్ తఆలా రమజాన్ ఉపవాసములను విధించెను. అతడిట్లనెను. మీరు నిష్ఠాపరులగుటకే మీపై ఉపవాసములు విధిగావించబడెను. నిష్ఠాపరత అనగానేమి? దీనిని వివరిస్తు హజ్రత్ మసీహ్ మోహూద్ అలైహిస్సలాం ఒక చోట ఇట్లనిరి. “నిష్ఠాపరత అనగా మానవుడు అల్లాహ్ తఆలా న్యాయములన్నిటిని, విశ్వాస ప్రతిజ్ఞను, ప్రాణుల న్యాయములన్నిటిని, ప్రతిజ్ఞను సాధ్యమైనంత వరకు నెరవేర్చవలెను. అనగా వాటిలోని చిన్న చిన్న అంశములను సైతం శక్తిమేర పాటించవలెను. నిజమైన విశ్వాసము ఏమనగా, నిష్ఠాపరత ఆశించునదేమనగా అల్లాహ్ తఆలాతో చేసిన వాగ్దానములను కూడ పూర్తి చేయండి. అదే విధంగా అతని దాసుల హక్కును సైతం చెల్లించండి. అతి సూక్ష్మముగా చెల్లించండి. అప్పుడు నిష్ఠాపరత అనబడును. అల్లాహ్ తఆలా ఇట్లు తెలిపెను. రమజాన్ నెల ఎందుకు వచ్చినదనగా, ఉపవాసములుండుటకు ఎందుకు చెప్పబడెననగా ఈ నెలలో విధిగా అల్లాహ్ తఆలా వైపు దృష్టి సారిస్తూ, అల్లాహ్ తఆలా కొరకు ధర్మబద్ధమైన విషయములను వీడుతు, అల్లాహ్ తఆలా కొరకు ఆకలి, దప్పికను భరిస్తూ, అల్లాహ్ తఆలా ప్రార్థనలో గతము కంటే ఎక్కువ శ్రద్ధ చూపుతు దాసుల హక్కులు చెల్లించుటకు ప్రత్యేక దృష్టి సారిస్తూ మిగతా 11 నెలలు ఈ హక్కులను చెల్లించుటలో మిగిలిన లోపములను దూరము చేసుకోవలెను. ఇలా చేసినప్పుడే నిష్ఠాపరత అనబడును. రమజాన్, ఉపవాసముల ఉద్దేశము ఇదే. ఈ సంకల్పము, ఈ ఉద్దేశముతో మానవుడు ఉపవాసములున్నచో, రమజాన్ నెలను గడిపినచో, సదుద్దేశముతో గడిపినచో ఈ మార్పు తాత్కాలికమైనది కాక ఒక శాశ్వత మార్పు అగును.

హజ్రత్ ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఒక సందర్భమున ఇట్లు ఉపదేశించిరి. ఎవరైనా అల్లాహ్ తఆలా మార్గములో అతని శుభమును ఆశిస్తూ ఉపవాసమున్నచో అల్లాహ్ తఆలా అతని ముఖము మరియు అగ్నికి మధ్య 70 సంవత్సరాల ప్రయాణమంత దూరము ఏర్పాటు చేయును. అనగా ఉపవాసము 30 రోజులకు మాత్రమే నిష్ఠాపరతను పుట్టించదు. నిజమైన ఉపవాసము 70 సంవత్సరముల వరకు ప్రభావము చూపును. ఈ విధంగా మనము లెక్కించినచో ఉపవాసములు విధిగావించిన తర్వాత అనగా ఒక ముస్లిం యువకునికి ఉపవాసము అనివార్యమైన తర్వాత అతడు ఉపవాసములతో నిజమైన రీతిలో లబ్ధి పొందినచో, దాని వాస్తవికతను అర్థము చేసుకొని ఉపవాసములున్న వ్యక్తి జీవితాంతం ఉపవాసములో అల్లాహ్ తఆలా పెట్టిన ఈ శుభములతో ప్రయోజనము పొందును.

మరల హుజూర్ అన్వార్ ఇలా తెల్పిరి: నేడు వ్యాపించిన మహమ్మారి వలన ప్రభుత్వ చట్టములు అధికులను ఇండ్లకే పరిమితం చేసెను. ప్రపంచములోని ప్రతి దేశములో ఖుద్దాముల్ అహ్మదియ్య (యువజన సంఘం) ద్వారా వాలంటీర్లు అవసరమున్న చోట ప్రజలకు నిత్యావసర సరుకులు అందించుటకు లేదా ఇతర వసతులు కల్పించుటకు, మందులు అందించుటకు కృషి చేస్తున్నారు. ఇప్పుడు కలిగిన ఈ శ్రద్ధ అనగా మానవ సేవ పట్ల ఏర్పడిన ఈ శ్రద్ధ కేవలం వితంకర సమయములలో కాక మనలో ఎల్లప్పుడుండవలెను. ఇంతేగాక ఆధ్యాత్మిక ప్రయోజనములు కూడ కలిగినవి. దీని వలన మా ఇంట్లో ఒక క్రొత్త వాతావరణం ఏర్పడినదని ప్రజలు వ్రాస్తున్నారు. మేము గృహములోనే కూర్చుంటున్నాము. సామూహికంగా నమాజులు చదువుతున్నాము. నమాజుల తర్వాత సంక్షిప్తంగా ధార్మిక పాఠములు చెప్పుకుంటున్నాము. అందరం కలిసి ఖుత్బా వింటున్నాము, ఎమ్.టి.ఏ.లో ప్రసారమయ్యే ఇతర కార్యక్రమాలను తిలకిస్తున్నాము. ఈ లాక్ డౌన్ ఇలాగే పొడిగించబడినచో అనగా రమజాన్ చివరి వరకు ఇది కొనసాగినచో సామూహిక నమాజులు, ధార్మిక పాఠముల వైపు మరింత శ్రద్ధ చూపించుటకు ప్రయత్నించవలెను. చిన్న పిల్లలకు సాధారణ విషయములు నేర్పించండి, బోధించండి. తమ విద్యను పెంచుకోండి, పిల్లల విద్యను కూడ పెంచండి, దుఆల వైపు ప్రత్యేక శ్రద్ధ కనబరుస్తూ అల్లాహ్ తఆలా దయను తమతో పాటు ప్రపంచము కొరకు కూడ యాచించండి. అల్లాహ్ తఆలా మనకు అందిస్తున్న ఈ రోజులను పూర్తిగా సద్వినియోగం చేసుకోవలెను. నేను చెప్పినట్లు ఈ మహమ్మారి అత్యధిక గృహములలో ఏర్పరచిన వాతావరణమును మరింత

మెరుగ్గా వినియోగించుటకు శ్రద్ధ చూపవలెను. ప్రాపంచికుల గృహముల వలె మార్చుకోకూడదు. కొందరి గృహములలో జగడములు, అశాంతి, ఆందోళనలు పెరిగినవి. ఒక పుణ్య, మంచి వాతావరణము వైపు మనకు సూచించబడినందున మన గృహ వాతావరణము మెరుగ్గా వుండవలెను. ఇండ్లలో ఏర్పడుతున్న ధార్మిక వాతావరణానికి కొన్ని సార్లు పురుషులు పూర్తిగా భాగస్వాములు కారు. కొన్ని సార్లు మహిళలు తమ భిన్నమైన ప్రాధాన్యతలు కలిగి వుంటారు. ప్రస్తుత పరిస్థితులలో అల్లాహ్ తఆలా వైపు మోకరిల్లుతు అతని ప్రీతిని పొందవలసిన అవసరమున్నది. పిల్లలను కూడ అధికాధికముగా అల్లాహ్ తఆలాకు సన్నిధికి చేర్చుటకు ఇదే మంచి సమయము. మనము అధికాధికముగా అల్లాహ్ తఆలా ప్రేమను ఆకర్షించుటకు, శుభాంతము కొరకు మనలోని ప్రతి అహ్మదీ కుటుంబము ఇటు వైపు చాలా శ్రద్ధ వహించవలసిన అవసరమున్నది. నిష్ఠాపరత వాస్తవమును అర్థము చేసుకొని, దానికి బద్దులై వుండుటకు అల్లాహ్ తఆలా మనందరిని అనుగ్రహించుగాక!

నేడు వ్యాపిస్తున్నటు వంటి వైరస్ వలన కొందరు గొంతు ఎండిపోయే అవకాశం ఉంది, లేదా వ్యాధి సోకే అవకాశం ఎక్కువ ఉంది కావున ఉపవాసములు పాటించాలా? వద్దా? అని నన్ను ప్రశ్నిస్తుంటారు. ఈ విషయంలో నేను ఎలాంటి ఫత్వాను జారి చేయలేను. కాని ఈ విషయంలో సాధారణముగా నేను ఇచ్చు సమాధానమేమనగా, మీరు మీ పరిస్థితులను చూసుకుంటూ స్వయముగా మీరే నిర్ణయము తీసుకోగలరు. నిష్కలమైన మనస్సుతో, నిష్ఠాపరతతో మీ మనస్సునే ఫత్వా అడుగండి. పవిత్ర ఖుర్ఆన్ ఎంతో స్పష్టముగా మార్గదర్శకం చేసింది. అనారోగ్యముతో ఉన్నచో ఉపవాసంను పాటించకుము. కాని అనారోగ్యమునకు గురి అవుతామనే భయంతో ఉపవాసములను వదిలివేయడం మాత్రం తప్పు. ఒకవేళ ఇలాంటి పరిస్థితులలో కష్టమవుతుందని డాక్టర్ సలహా ఇచ్చినట్లు ఎవరైన తెల్పినచో, నేను కూడ అనేక మంది డాక్టర్లతో సంప్రదింపులు జరిపాను. డాక్టర్ల అభిప్రాయాలన్ని భిన్నముగానే ఉన్నాయి. కొందరు అనుభవం కల్గిన డాక్టర్లు మాత్రం ఉపవాసం ఉండడం వలన వ్యాధికి గురవుతామని ఖచ్చితముగా చెప్పలేమని, హాఁ ఒకవేళ వ్యాధి లక్షణాలు అనగా దగ్గు, తేలికపాటి జ్వరం వంటివి కనిపించినచో ఉపవాసంను వదిలి వేయవచ్చునని లేదా మరి ఎవరికైన ఖచ్చితమైన లక్షణాలు కనిపించినచో ఉపవాసంను వదిలి వేయవచ్చును. మొత్తానికి ఉపవాసం ఉంటున్నప్పుడు, ఉపవాసం వీడుతున్నప్పుడు అధికముగా మంచినీటిని త్రాగవలెయును. కావున అనవసరముగా భయాందోళనకు గురై ఉపవాసములు ఉండకూడదని భావించేవారు హజ్రత్ మసీహ్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాం తెల్పినట్లుగా సాకులను చూపు పరిధిలోకి వస్తున్నారా? లేదా? అని కూడ చూసుకోవాలి. ఈ విషయంలో చాలా జాగ్రతలు పాటించాలి.

మరల హుజూర్ అన్వర్ ఇలా తెల్పినారు: దుఆలు కూడ చేయండి. ఉపవాసములు పాటించుటకు అనుగ్రహాన్ని కల్పించమని అల్లాహ్ తాలాతో దుఆలు కూడ చేయవలెను. ఈ రోజులలో ప్రత్యేకించి చాలా దుఆలు చేయవలెను. అల్లాహ్ తాలా మానవజాతికి బుద్ధిని ప్రసాదించుగాకా!. అల్లాహ్ తాలాను వీరు గుర్తించుదురు గాకా!, అల్లాహ్ తాలా ఈ మహామ్మారిని త్వరగా ప్రపంచము నుండి అంతమొందించుగాకా!, ప్రపంచమును కరిణించుగాకా! అహ్మదీయులమైన మనమందరిని కూడ నిష్ఠాపరతను అనుసరిస్తూ అల్లాహ్ మరియు అతని దాసుల హక్కులను చెల్లించువారలను చేయును గాకా!.

ప్రస్తుతం నెలకొంటున్న ప్రపంచ పరిస్థితులను కూడ ఎప్పటికప్పుడు అధ్యాయణం చేయాలి. ఈ మహామ్మారి వలన ప్రపంచ ఆర్థిక స్థితిగతులన్ని తలక్రిందులవుచున్నాయి. నేడు ఎదురవుచున్నటు వంటి ఆర్థిక పరిస్థితులు ఎదురైనచో యుద్ధాలు జరిగే అవకాశాలు కూడ ఎక్కువగా ఉంటాయి. అనేకమంది విశ్లేషకులు ఈ విషయాన్ని గూర్చి చర్చిస్తున్నాయి. ఆపై ప్రాపంచిక ప్రభుత్వాలు తమ స్వప్రయోజనాలను పొందడం కోసం ప్రాపంచిక కారణాలను చూపుతూ తమకు అనుగుణమైన విధానాలను ఎంచుకుంటాయి. ప్రజల దృష్టిని

మళ్ళించడం కోసం ఇలాంటి చర్చలు జరుపుతుంటారు. ఫలితముగా అవి వారిని మరిన్ని కష్టాలకు గురి చేయును. అలా ఇంకా ఎక్కువ వినాశనం వైపు వీరు అడుగులు వేస్తుంటారు. నేను ముందుగా తెల్పినట్లుగా సమీక్షలు నిర్వహించువారు కూడ ఇందుకు అనుగుణముగానే సమీక్షలు నిర్వహిస్తుంటారు. కావున అల్లాహ్ తాలా అగ్రరాజ్యాలకు బుద్ధిని ప్రసాదించుగాకా!, వారు విచక్షణతో వ్యవహరిస్తూ ప్రపంచాన్ని ఇంకా అధికముగా వినాశనం వైపు తీసుకవెళ్ళకుండా తగు నిర్ణయాలు తీసుకోవాలి. ప్రతికలలో కూడ ఎంతో స్పష్టముగా ఈ విషయాలను, వారి సమీక్షలను ప్రచురించడం జరుగుతుంది. అమెరికా ఈరాన్‌ను భయపెడుతుందని, చైనాను నిందిస్తుందని, అది సరైన సమయంలో సరైన సమాచారాన్ని ఇవ్వలేదని, ఆ దేశంపై వ్యాజ్యము వేయాలని, ఆ దేశంతో ఈ విధముగా వ్యవహరించాలని, మేము ఈ విధముగా శిక్షిస్తాము, ఈరాన్ ఈ విధముగా శిక్షిస్తాము అని అమెరికా హెచ్చరిస్తున్నట్లుగా విశ్లేషకులు కూడ తెల్పుచున్నారు. మొత్తానికి అమెరికా కూడ విజ్ఞతతో వ్యవహరించాలి. ఇతర దేశాలు కూడ విజ్ఞతతో వ్యవహరించాలి. ఇలాంటి పరిస్థితులలో తప్పుడు నిర్ణయాలు తీసుకొని ప్రపంచాన్ని ఇంకా వినాశనం వైపు తీసుకవెళ్ళే బదులు, మంచి ఆలోచనతో, సరైన ప్రణాళికతో, దేవుని వైపు మ్రొక్కుచూపుతూ, అతని ఆస్థానంలో మొకరిల్లుతూ, దేవునితో సహాయాన్ని యాచిస్తూ ఈ మహామూరి నుండి ప్రపంచాన్ని కాపాడుటకు ప్రయత్నించాలి. ఈ మహామూరి కోసం శాస్త్రవేత్తలు మందును కనుగోనుటకు ప్రయత్నిస్తున్నారు. కావున దుఆలు చేస్తూ, వారికి సహకరించుటకు ప్రయత్నాలు చేయాలి. అల్లాహ్ తాలా మనందరికి దుఆలు చేయు భాగ్యమును కల్పించుగాకా!, తమ తమ స్థితి గతులను పరీక్షించుకునే భాగ్యమును ప్రసాదించుగాకా!, ప్రపంచానికి, ప్రపంచములో ఉన్నటువంటి అగ్రరాజ్యాలకు తమ తమ కార్యాచరణలను రూపొందించుకునే, వాటికి అనుగుణముగా ఆచరించుకునే భాగ్యమును, వివేకంను కల్పించుగాకా!. (ఆమీన్).

అల్ హందులిల్లాహి నహ్ మదుహు వనస్తఈనుహు వనస్తఘెఫిరుహు వ నూమిను బిహి వన
 తవక్కలు అలైహి వ నవూజు బిల్లాహి మిన్ ఘరూరి అన్ ఫుసినా వమిన్ సయ్యిఆతి
 అఅమాలినా మన్ యహ్ ది హిల్లాహు ఫలా ముజిల్ల లహు వమన్ యుజ్ లిల్ హు ఫలా
 హాదియ లహు వ అష్ హదు అన్ లా ఇలాహ ఇల్లాహు వహ్ దహు లా షరీక లహు వ అష్
 హదు అన్న ముహమ్మదన్ అబ్ దుహు వ రసూలుహు. ఇబాదల్లాహి రహ్మాకుముల్లాహి
 ఇన్నల్లాహు యఅమురు బిల్ అద్లి వల్ ఇహ్ సాని వ ఇయితా ఇజిల్ ఖుర్బా వ యన్ హా అనిల్
 ఫహ్ షాఅఇ వల్ మున్ కరి వల్ బఘిఇ యఇజుకుం అల్లకుం తజక్కరూన్ ఫజ్ కురుల్లాహ్
 యజ్ కురుకుం వద్ వూ హు యస్తజిబ్ లకుం వల జిక్ రుల్లాహి అక్బర్.

❁

(Summary: Office Nashr-o-Isha'at, Translation: Incharge Telugu Desk)

BOOK POST (PRINTED MATTER)

From,	To,
---	---